宜蘭縣凱旋國小健康與體育領域五上教學活動簡案

	教學設計名稱
	成長的喜悅、青春你我他



	領域類別
	健康與體育
	教學設計者
	李盧如惠

	適用年級
	五年級上
	教學建議時間
	120分鐘(3節課)

	教材來源
	1.康軒版第九冊健康與體育    2. 國民健康局青少年網站—

	設計理念
	面對初成長的身體變化，青春期的男、女生總會有些惶恐和疑惑，藉由本單元的活動提供學生對自我成長身體變化有正確的了解及認識，並且接納自己成長的事實，尊重每個人成長的差異，以及學習與異性相處共同合作。

	教學資源
	1.桌上型電腦、投影機

2.學習單

3.數位相機

	教學目標
	一、認識青春期及其意義。

二、認識青春期的「第二性徵」。

三、以健康的心態面對青春期的生理變化。

四、認識月經、夢遺的形成及其意義。

五、了解生理期的保健及夢遺的處理。

六、能做好青春期的衛生保健。

七、了解青春期生理及心理的變化。

八、培養對異性的尊重，男、女生愉快相處，以愉快的心情一起迎接青春。

九、學習理性抒解壓力的方式。

十、能善用溝通技巧做有效的雙向溝通。

	相關能力指標
	1-2-4探討各年齡層的生理變化，並有能力處理個體成長過程中的重要轉變。

1-2-5檢視兩性固有的印象及其對兩性發展的影響。

4-3-3能利用資訊科技媒體等蒐尋需要的資料。

5-3-4善用網路分享學習資源與心得。

6-2-4學習有效的溝通技巧與理性的情緒表達，認識壓力。

	評量方式
	1、提問發表    
2、上網查資料並分組上台報告及分享
3、期末學習評量

	教學活動
	時間
	教學資源

	第一節

【活動一】長大真好

1.認識青春期的到來

2.男、女第二性徵的異同

3.討論青春期女生胸部發育情形。

        4.如何看待各人外觀的不同呢？

        5.進入青春期的男、女生會出現哪
些「第二性徵」？

6.身體上的變化，是否會造成你的困擾或煩惱？

7.如果你的第二性徵比別人早或晚出現，會有什麼感想呢？

8.面對青春期，你會和誰分享你的感覺和想法？為什麼？

教師歸納：
青春期生理上顯著的變化就是第二性徵的出現，但因為每個人遺傳、營養、健康不同，所以進入青春期的時間也會不一樣。所以不要嘲笑別人的外表，也不論自己長得高、矮、胖、瘦，都不要太在意別人的看法。如果對自己的發育有疑問或困擾時，可以詢問父母或師長，並實踐健康的生活習慣，幫助自己愉快的度過這段尷尬期。青春期所發生的身體變化，是每個人必經的歷程，不管早或晚，應以平常心看待。

【活動二】1. 女生「月經」的形成原因：女孩進入青春期後，卵巢每個月都會有一個卵子成熟進入子宮，而子宮內膜也會慢慢增厚，如果卵子沒有受精，子宮內膜就會自動剝落，由陰道排出，形成月經。月經的來臨，表示生殖器官已逐漸發育成熟，生理上已具有生育能力。

 2. 女孩生理期應該注意事項：

 (1) 生活作息要有規律。

 (2) 多吃含鐵質的食物。

 (3) 正確使用衛生棉：可請教師長或校護。

 (4) 以淋浴代替盆浴。

 (5) 記錄經期。

第二節
【活動三】青春期男孩應該注意事項：

1.男孩在進入青春期後，睪丸會開始製造精子，當精液貯存過多時，就會自然排出體外，這種現象大多發生在睡夢中，稱為「夢遺」。

2.遊戲、運動時要注意，避免碰撞外生殖器官而受傷。

3.每天清洗包皮內外並保持清潔衛生。

4.不穿太厚、太緊的褲子以保持透氣、通風。

    5.出現夢遺時，沾上精液的褲子，應該自己清洗乾淨，表現成熟的
     態度，並以平常心看待，有困擾時可請教師長或父母
【活動四】1.青春期在生理上有哪些改變？

      2.象徵著什麼意義？

      3.面對青春期你會和誰分享你的想法？

教師歸納

    1. 夢遺和月經都是健康生理指標。

    2. 面對青春期的變化，遇到困擾，要告訴雙親或師長，請他們幫忙解答或協助。青春期的保健是很容易做到的，男女生都要保持規律生活、充足的睡眠、適當的運動和休息、均衡的飲食、保持身體乾淨舒適。除了第二性徵的出現，在生理和心理都會有顯著的變化。

    3.播放台北市南港衛生局影片成長的喜悅讓我們一起迎接青春期

第三節

一、【引起動機】

 教師提問

1進入青春期要如何建立良好人際關係？

2.什麼是『人緣好』？具備那些條件?

3.青春期心情難免低落，該如何抒發?

二、發展活動

    現代社會中，男女受教育的機會、工作的利、經濟自主能力等方面都是相同的，青春期的男女生，除了了解自己身體變化外，也要培養良好人格特質，不要將自己侷限於刻板男女印象中，平時多方面學習並和他人建立良好人際關係，以肯定自己價值，使自己成為快樂的現代人。

三、延伸活動
學生分組報告
教師歸納

1.檢視自己具備哪些人格特質？

 2.檢視自己還需學習哪些特質？

 3.男、女生都要有獨立自主的個性，培養溫柔體貼的性情，提升自己生活能力；互相尊重合作、肯定自己優點，欣賞別人的長處。
按照課本的圖示，教師一一解說
參考網站：1國民健康局青少年網站http://www.young.gov.tw/home.asp
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	能蒐集資料

踴躍發表

口頭

紀錄

完成學習單

長大真好

我的身體地圖

台北市南港衛生局影片

成長的喜悅20




五上健康學生分組報告分享記錄
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